

*Пантюк И.В., Гурский В.Е., Доморацкий В.А.
Белорусский государственный университет, Минск*

ОПЫТ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЕ НА ГУМАНИТАРНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ БГУ

На современном этапе развития гуманитарного образования все большую значимость приобретают его медицинские и социально-психологические основы. В этой связи в БГУ на кафедре медико-

социальной работы и медицинской психологии с 2001/2002 учебного года начала осуществляться подготовка специалистов по социальной работе. В 2005 году кафедра была переименована в кафедру общей и клинической психологии в структуре гуманитарного факультета и осуществляла подготовку по специальностям «социальная работа» и «психология». С первых дней основания кафедры и по настоящее время заведующим кафедрой является доктор медицинских наук, профессор Доморацкий Владимир Антонович, защитивший в 2004 г. докторскую диссертацию по теме «Интегративная психотерапия в системе комплексного лечения сексуальных дисфункций у мужчин (клинико-терапевтическое исследование)».

Осуществляли подготовку специалистов в качестве первых преподавателей кафедры: в должности доцента - кандидат медицинских наук А.И. Сыкало, старшего преподавателя кафедры - кандидат биологических наук И.В. Пантюк, преподавателя - К.Н. Тихомирова. Ими читались курсы по медико-социальным основам здоровья, теории социальной работы и общей психологии. Сотрудники кафедры проводили комплексные исследования в области становления и развития медико-социальной помощи населению Республики Беларусь, устойчивого развития и разработки краткосрочных методов лечения в психиатрии.

Под руководством И.В. Пантюк была организована студенческая научная лаборатория по изучению актуальных проблем теории и практики социальной работы. Студенты, вовлеченные в работу, в мае 2004 г. приняли участие международной конференции «Перспективы развития медико-психологических и химико-фармацевтических технологий: студенческая наука на рубеже веков». Подготовили тезисы более 10 докладов на темы: «О социальном сиротстве» (Панина Т.А. - студ. II курса, научный руководитель: канд. мед. наук, доцент А.И. Сыкало); «К вопросу об организации психиатрии в Беларуси» (Сергеевич Т.А. - студ. III курса, научный руководитель: канд. биол. наук, И.В. Пантюк); «Особенности мотивации студентов старших и младших курсов» (Ильюкевич И.П. - студ. IV курса, научный руководитель М.В. Иванцова); «Актуальные вопросы режима питания студентов» (Щекудова С.С. - студ. II курса, научный руководитель: д-р ист. наук, проф. В.П. Дядичкин и другие).

В последующие годы кафедра пополнилась выпускниками Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка: Е.Д. Беспанская, А.В. Конькова, М.С. Бойко и специалисты в области психиатрии, медицинской и практической

психологии кандидат медицинских наук О.М. Радюк, кандидат медицинских наук А.И. Авин, К.Ю. Королев, Н.Е. Алыневкая.

Деятельность вновь прибывших преподавателей актуализировала проведение исследований в области детской психологии и разработки психодиагностических методик. В 2005 г. Е.Д. Беспанская защитила кандидатскую диссертацию по теме «Развитие ведущих психических функций в дошкольном и младшем школьном возрасте». В 2008 г. О.В. Конькова завершила исследование по теме «Модель лживого поведения в контексте психического развития дошкольника»; М.С. Бойко на базе кафедры проводила диссертационное исследование индивидуально-психологических факторов психологической совместимости сотрудников кафедр вузов.

В период 2008-2011 годы кафедрой выполнялась научная тема «Разработка психодиагностических мероприятий в системе социомедикопсихологической помощи населению», завершившаяся разработкой оригинальной авторской методики оценки качества жизни, систематизации краткосрочных методов в психиатрии и методологических подходов к оценке эффективности психотерапевтических вмешательств, адаптацией методики определения уровня тревожности (опросник Спилбергера-Радюка).

С 2006 г. началась подготовка магистрантов по социальной работе и психологии. В 2007 году успешно защитила магистерскую диссертацию Буко Н.С. на тему: «Взаимосвязь некоторых биосоциальных и психологических особенностей, определяющих реабилитационный потенциал личности больных рассеянным склерозом» (научный руководитель доцент И.В. Пантюк). В 2007-2008 гг. прошла обучение в магистратуре Шелихова А.И. по теме: «Стандартизация опросника МИКЖ-2006 и оценка качества жизни населения разных половозрастных категорий» (научный руководитель - доцент Е.Д. Беспанская). В 2009-2008 гг. успешно защитила магистерскую работу Е.Н. Зуева по теме «Психологические особенности и сексуальное поведение студенческой молодежи» (научный руководитель - профессор В.А. Доморацкий). После завершения магистратуры А.И. Шелихова и Е.Н. Зуева активно включились в педагогический процесс и стали преподавателями кафедры.

В 2011 году по инициативе преподавателей кафедры в рамках специальности «социальная работа» было создано направление «социальное проектирование» со специализацией «специалист по социальной работе и управлению проектами». Это первая и пока единственная в Республике Беларусь вузовская программа подготовки

специалистов в сфере управления проектами. Набор студентов на данную специализацию открыт с 2011 года и с 2013 года кафедра проводит подготовку студентов только по специальности «социальная работа» по направлению «социальное проектирование» на дневной форме обучения и по направлению «социально-педагогическая деятельность» на заочной.

В 2012 году при кафедре была открыта практикоориентированная магистратура по специальности «Психологическое консультирование и психокоррекция», выпускникам которой присваивается степень магистра психологии. В 2014/2015 учебном году в магистратуре проходят обучение 9 магистрантов. Всего за период с 2006 г. по настоящее время вторую высшую ступень обучения по магистратуре получили более 30 человек, применяющие свои знания в области практической семейной психологии.

На кафедре общей и клинической психологии с 2011г. работает Клуб-Студия профессионального саморазвития «Феникс», деятельность которого заключается в организации профессионального сопровождения студентов и молодых специалистов на этапе адаптации к профессиональной деятельности; диагностики по определению уровня и формированию профессиональной идентификации у будущих и молодых специалистов. Проводятся мероприятия по активизации студентов и привлечению их к волонтерской деятельности; осуществляется диагностика профессионального выгорания. Студенты получают дополнительное профессиональное образование, приобретают практические навыки. В результате работы Клуба - в 2013 г. с участием студентов выполнены следующие проекты: международной программе ЕС "Молодежь в действии" проект "Твоя очередь" № PL-31-224-2013-R2; Лучший студенческий проект БГУ - "Студенческое международное волонтерское движение", «Мобильное обучение», «Волонтерская работа с ветеранами ВОВ». Разработана программа с участием студентов гуманитарного факультета по проведению регулярных мероприятий по пропаганде специальностей, преподаваемым на факультете и профориентационной работе со школьниками в сельских школах об образовательных возможностях и преимуществ обучения в БГУ.

Профессор кафедры И.В. Пантюк, старшие преподаватели Д.В. Лукьянов и Е.Н. Зуева принимают активное участие в реализации проекта TEMPUS SUCSID «Межуниверситетские Стартап центры для развития и предпринимательской эффективности и мотивированности студентов» (530349-NEMPUS-1-2012-1-FR-TEMPUS-JPHE S) между

странами Восточной Европы и Европейскими университетами от Евросоюза Tempus.

На кафедре общей и клинической психологии выполняется тема научно-исследовательской работы «Разработка системы комплексной оценки уровня стресса, психосоциальной адаптации и поведенческих компетенций в различных профессиональных группах».

В рамках индивидуальных научных тем ГПС кафедры работали по следующим направлениям: психотерапевтические подходы к коррекции невротических и нарушений в сексуальной сфере (Доморацкий В.А.); проблемы формирования профессиональных компетенций и самоопределения студентов специальности «социальная работа» (Пантюк И.В.); эмпирический анализ уровня развития модели психического и ведущих психических функций в дошкольном возрасте (Беспанская-Павленко Е.Д.); изучение тревожных, тревожно-фобических, психосоматических расстройств, депрессивных состояний, нарушений в сексуальной сфере (Березовакая Н.А.); социальные и когнитивные детерминанты правдивого и неправдивого поведения дошкольников (Конькова О.В.); образование пожилых людей как фактор изменения личностного статуса и повышения адаптивных возможностей (Авин А.И.); проблемы когнитивно-поведенческой психотерапии, конфликтологии, профессионального выгорания, профессионального стресса, управления проектами (О.М. Радюк); критерии выздоровления и психического здоровья; влияние психологического благополучия на здоровье человека (Королев К.Ю.); разработка моделей и методов управления знаниями на основе компетентностного подхода (Лукиянов Д.В.); социально-психологические особенности совладающего поведения родителей детей с тяжелыми хроническими заболеваниями (Ю.И. Чепик); эффективность решения креативных задач в зависимости от уровня надежности и устойчивости руководителя (Басинская И.В.); сексуальное и репродуктивное поведение молодежи Республики Беларусь (Зуева Е.Н.).

Завершается подготовка по изучению особенностей психосоциальной адаптации и её зависимости от поведенческих компетенций в соответствии с моделью IPMA Competence Baseline. Таким образом, сотрудники кафедры осуществляют научно-исследовательскую деятельность по ряду направлений теоретико-методологической и научно-практической деятельности, которые соответствуют современным тенденциям развития психологической науки и практики, а также отражают актуальные и перспективные направления фундаментальных и прикладных научных исследований

перечня приоритетных направлений фундаментальных и прикладных научных исследований Республики Беларусь.